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UN ÎNCHIZĂTOR DE BALTEUS DESCOPERIT LA TIBISCUM1

Paul Dinulescu*

A baldric phalera discovered at Tibiscum

Abstract: �e archaeological research carried out in the roman fort at Tibiscum in 2004 led to the discovery of 
a rich archeological material. On this occasion were discovered several pieces of Roman weapons and military 
equipment, including a baldric phalera. 
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Cuvinte cheie: bronz, echipament militar roman, Tibiscum

Cercetările arheologice întreprinse în castrul roman de la Tibiscum, în anul 2004 au dus la desco-
perirea unui bogat material arheologic. Cu această ocazie au fost descoperite o serie de piese de 

armament și echipament militar roman, printre care și un închizător de balteus.
În secolele II-III p. Chr., sabia romană a suferit o serie de schimbări majore. În această perioadă, spa-

dele mai scurte, (gladii) fixate pe centură cu niște elemente de îmbinare, sunt înlocuite cu armele pentru 
lovit mai lungi, spathae2. Spatha sau sabia lungă a fost utilizată iniţial de către cavalerie, în contrast cu 
gladius folosit de către infanterie3. Deși romanii au utilizat spatha încă din timpul Principatului, când nu 
se deosebeau de cele utilizate în epoca La Tène4, majoritatea pieselor descoperite se datează în perioada 
cuprinsă între mijlocul secolului al II-lea p. Chr și secolul al IV-lea p. Chr.5. 

Odată cu generalizarea spadei, se utilizează tot mai mult, pe lângă centură, o curea purtată peste 
umăr, în diagonală, numită balteus, ornamentată la rândul ei cu garnituri metalice. Pentru închidere, se 
folosea o piesă discoidală, ușor bombată, cu un diametru de 4–8 cm, prevăzută în interior cu o verigă 
semicirculară sau circulară. Capetele balteus-ului se petreceau prin această verigă și apoi se înnodau6. 

Pe o serie de reliefuri sau stele funerare sunt reprezentate astfel de curele, pe unele dintre acestea fiind 
vizibile și închizătorul7. Pe stela funerară a pretorianului M. Aurelius Lucianus de la Roma (Fig. 1), acesta 
apare reprezentat purtând un cingulum cu cataramă inelară și o curea lată din piele, purtată peste umăr, 
de care era fixată spada8. Spre deosebire de stela funerară a lui M. Aurelius Lucianus, unde capătul liber al 
curelei trece pe deasupra tecii, iar închizătorul de balteus este poziţionat deasupra prinzătorului de teacă, 
în cazul reliefului de la Bishapur II9 (Fig. 2), relaţia dintre teacă și balteus se poate observa foarte clar, în 
condiţiile în care spada este reprezentată înclinat deoarece, purtătorul ei îngenunchează. 

Închizătoarele de balteus constau din două părţi: o placă superioară arcuită și un inel rotund, semiro-
tund sau cu colţuri drepte, îmbinate central pe partea din spate a discului. Inelul era montat pe o ţintă, 
a cărei lungime variază ajungând până la 0,5 cm. Adesea, această ţintă este îmbinată direct pe partea 
inferioară, dar există cazuri în care ţinta este bătută pe disc, apoi nituită și lipită10. Una dintre termina-
ţiile balteus-ului, cea din apropierea închizătorului, având scop pur decorativ, atârna în jos, liber și era 
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împodobită cu diferite ornamente, în timp ce cealaltă parte, compusă dintr-o curea subţire, se lega de 
teaca spadei, trecând în cruciș pe suprafaţa interioară a ei și prin prinzătorul de teacă11 (Fig. 3). Modul de 
fixare, respectiv de funcţionare al acestui sistem de închidere, a putut fi identificat pe baza analizei exem-
plarelor descoperite în a doua jumatate a secolului al XIXülea în mlaștinile din Danemarca (precum cea 
de la Vimose, unde, datorită mediului înconjurător s-au păstrat și curelele12), dar și datorită cercetărilor 
întreprinse în necropola de la Simris13.

La prima vedere, acest sistem de închidere pare puţin rezistent, în condiţiile în care trebuia închis și 
deschis de mai multe ori pe zi. J. Oldenstein este de părere că odată legat, acest nod nu mai era desfăcut, 
centura fiind utilizată ca și curea de umăr, care putea fi așezată în poziţia dorită chiar și când era închisă. 
În perioada Evului Mediu timpuriu, acest mod de legare a curelei era încă utilizat, atât cureaua cât și 
sabia formând o unitate, fiind purtate și depozitate împreună14. Pe un relief de la Augsburg15 (Fig. 4) acest 
aspect se observă cu claritate. În timp ce deţinătorul mormântului, Tertiolus, este reprezentat purtând 
doar un cingulum cu cataramă inelară, servitorul său, înfăţișat pe partea inferioară a coloanelor, poartă în 
mâna dreaptă un balteus în care se găsește o spadă16.

Închizător de balteus (Fig. 5)
Dimensiuni: D = 4,7 cm; 
Material: bronz
Starea de conservare: bună
Descriere: Placă circulară are veriga de prindere cu secţiune dreptunghiulară și orificiu circular sudat direct pe suprafaţa 
interioară.
Analogii: Micia17, Tîrgșor18, Banasa19, Dura Europos20.
Datare: 248–271.
Bibliografie: Dinulescu 2015, Fig. 7.
Loc de păstrare: CSIATim, nr. inv. 107/2004.

Închizătorul de balteus descoperit la Tibiscum, aparţine tipului fără peduncul, dintr-o singură bucată, 
veriga fiind atașată de placa circulară prin turnare. Decorul este ajurat cu motive în formă de trompete 
stilizate. 

Piesa a fost descoperită cu ocazia cercetărilor arheologice întreprinse în anul 2004 în colţul de nord-
est al castrului mare, în zona edificiului IV. Cu această ocazie a fost identificat un posibil edificiu de cult, 
ce a funcţionat în ultima fază de existenţă a castrului de la Tibiscum, precum și fundaţia din piatră de râu 
a unei barăci, care se întindea paralel cu edificiul de cult, între cele două construcţii existând o stradelă de 
pietriș groasă de 0,4 m și lată de 5,5–6 m21. 

Cele două monede descoperite pe același nivel de călcare22, prima emisă în anul 248 de către împă-
ratul Filip Arabul23, iar cea de-a două emisă în anul 251 de către împăratul Traianus Decius24, ne permit 
o datare destul de exactă a piesei, în intervalul cuprins între anii 248–271 p. Chr. 

Cel mai probabil acest închizător de balteus a aparţinut unui soldat din cohors I Vindelicorum milliaria 
equitata, unitate militară ce a staţionat în castrul de la Tibiscum începând cu sfârșitul secolului al II-lea 
și căreia i se datorează toate refacerile constructive din castru, mai ales cele de la mijlocul secolului al 
III-lea25. 
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14 Oldenstein 1976, 290–230.
15 Ferri 1933, 41–42, Fig. 6,7.
16 Oldenstein 1976, 230.
17 Petculescu 1980, Fig. 2/4.
18 Petculescu 1980, Fig. 3.
19 Bishop, Coulston 2006, pl. 100/4.
20 James 2004, Fig. 24, 25.
21 Benea, Vlascici, Timoc, Socol, Agotici, Micle, Popescu 2004.
22 Benea, Vlascici, Timoc, Socol, Agotici, Micle, Popescu 2004.
23 Matei 2015, 65, 74.
24 Matei 2015, 66, 76.
25 Benea, Bona 1994, 57.
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Utilizarea închizătoarelor de balteus și de către soldaţii din legiuni reiese din analiza stelei funerare a 
lui Aurelius Suro (Fig. 6), buccinator al legiunii I Adiutrix26. În Dacia, o statuie descoperită la Apulum27 
(Fig. 7), sediul legiunii a XIII-a Gemina și aflată în colecţia Muzeului Unirii din Alba Iulia, reprezintă un 
soldat roman purtând un centiron cu cataramă rotundă iar sub manta, pornind de pe umărul drept, pe 
soldul stâng, se observă o curea, în diagonală, de care atârnă sabia28, pe care este clar redată placa rotundă 
a închizatorului, văzută din semiprofil, și cu marcarea centrului ei29.

Descoperirea pe teritoriul provinciei Dacia a unor piese provenind de la Potaissa, Micia, Târgșor, 
Bologa, Romula, Schela Cladovei, Tibiscum, sugerează că aceste făceau parte atât din dotarea soldaţilor 
din legiuni, cât și a celor din unităţile auxiliare30. 
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